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凝聚中層力量  維護整體利益 

新聞稿 

市民看填海工程： 

維港填海工程調查結果 

2003 年 11 月 13 日 

 

1. 背景： 

新世紀論壇在本年10月及11月，以音頻電話系統，隨機抽樣18至65歲的市民，了解

他們就中區填海工程的意見。 

 

為了解市民意見在這段期間的變化，訪問分兩次進行，先後於10月及11月分別訪問

了1981及1655名市民，合共3636人。同一條問題，若兩輪調查的數據未有顯著分別

者，將合併統計；若兩輪調查有顯著分別者，將作比較。 

 

2. 調查結果： 

市民傾向先停工 

 對於政府目前18公頃的中區填海方案，兩輪訪問結果未有明顯差異，47.9%的受

訪者表示未做到盡量減少對海港的損害、25.1%表示一半一半、20%表示已做到

﹝見表1﹞。 

 對於政府是否應在法院就中區填海工程未有最終判決前停工，68.3%受訪者表示

贊成、12.5%表示一半一半、15%不贊成﹝見表2﹞。 

 較早前高院拒頒暫緩令，49.4%受訪者表示不滿、21.3%表示一半一半、24.2%

表示滿意﹝見表3﹞。 

 

六成人指政府解釋不清楚 

 60%的受訪者認為，政府就中區填海工程問題對公眾的解釋不清楚、21.3%表示

一半一半、16.3%表示清楚﹝見表4﹞。 

 對於目前政府有限度復工，並與立法會及保護海港人士尋求解決方法、表示不接

受的受訪者比例有所輕微增加，由10月的40.9%增至11月的48.1%，而表示可以

接受者，則由35.4%微減至30.8%﹝見表5﹞。 

 

縮減面積意見不一 

 ﹝本題只於11月進行訪問，受訪者共1655人﹞被問及要縮減多少填海面積才可

接受時，30.6%受訪者表示完全不應該填海、27.7%表示減少至僅足夠興建道路
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以及海濱長廊、27%表示減少至僅足夠興建道路、8.5%認為依照原來方案就可

以﹝見表6﹞。 

議員政府同樣有責 

 對於有關填海的爭議主要問題所在，有35.8%的受訪者認為議員沒有做好審議工

作、31.3%的表示政府未考慮清楚便填海、12.3%表示保護海港條例寫得不夠清

楚﹝見表7﹞。 

 

六成人指議員看風駛舵 

 對於部分曾參與通過填海工程的議員，最近反對填海，57.8%受訪者覺得他們是

看風駛舵、22.8%的表示他們是順應民意、19.4%表示無意見﹝見表8﹞。 

 

日後應否填海意見參半 

 被問及今後維港應否再有任何填海工程，兩次訪問結果存在差異。10月的訪問

中，54.2%認為無論如何也不應該，39.4%表示要視乎情況。11 月的訪問中，

認為怎樣都不應該填海者減至47.9%，表示要視乎情況者的比例則增至43.8%

﹝見表9﹞。 

 撇除表示今後無論如何都不應填海的受訪者，剩下的1769人中： 

 42.9%接受為興建道路交通設施而填海、33.7%表示一半一半、18.7%表示不

可接受﹝見表10﹞。 

 43.2%表示接受為興建休憩設施而填海、24%表示一半一半、27.7%表示不

可接受﹝見表11﹞。 

 14.3%表示接受為商業用地或軍艦碼頭而填海、17.9%表示一半一半、61.8%

表示不可接受﹝見表12﹞。 

 

3. 總結： 

1. 相當部分巿民認為，目前18公頃的方案未達到盡量減少對維港損害的目標。巿民

亦傾向讓整個司法程序塵埃落定後政府才繼續填海工程，甚至對法院較早前拒頒

暫緩令的判決不大滿意。 

 

2. 對於中區填海面積要縮減多少，抑或要完全擱置填海工程，受訪者中沒有主流意

見，三成人希望完全放棄填海，近三成人認為可將填海的範圍減少至僅足夠道路

交通設施，另有近三成人認為填海面積可減至興建道路及海濱長廊。 
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3. 巿民認為政府沒有向公眾清楚交代繼續填海的理據，反映市民未能接收政府的訊

息，政府應改善與市民溝通的工作。 

 

4. 市民普遍將今次事件的問題歸咎於立法議員在通過填海前沒有做好審議工作，以

及政府沒有考慮清楚就填海，反映市民認為，立法會議員和政府同樣要負上一定

責任。 

 

5. 對於有份通過中區填海工程的議員，現在反過來反對填海，大多數市民認為他們

是看風駛舵。 

 

6. 對於維港今後應否再有填海工程，市民也沒有主流意見，認為無論如何也不能填

海者，以及認為要視乎情況者的比例相若，而前者的比例在近期有輕微減少。反

映市民市民可能由堅決反對，變為以較平衡的態度看待填海問題。 

 

7. 撇除認為今後無論如何都不能在維港填海的市民，受訪者一般較傾向接受，在興

建道路交通設施，以及休憩設施的情況下，可在維港填海。但對於為了提供商業

用地和興建軍用碼頭，大部分人都不能接受。政府日後再進行填海工程時，應充

份考慮市民這方面的意見。 
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附件：調查數據 

 

電話調查基本資料 

訪問日期：2003 年 10 月 9 至 14 日，以及 11 月 7 至 11 日 

受訪對象：18 至 65 歲巿民 

受訪人數： 10 月：1981 人 

11 月：1655 人 

合共：3636 人 

 

表 1：  

根據政府解釋，現時中區18公頃填海方案，係為左興建中環至灣仔繞道、地鐵隧道以及重置

冷卻系統等，而且工程經已盡量減少對海港造成既損害。你覺得政府原來既填海方案，係咪

做到盡量減少對海港既損害呢？ 

選項 10 月 11 月 整體 

經已做到 9.4% 9.5% 9.5% 

都算做到 10.2% 10.8% 10.5% 

一半一半 24.4% 26.0% 25.1% 

唔係幾做到 27.8% 30.8% 29.1% 

完全做唔到 19.8% 17.5% 18.8% 

冇意見 8.3% 5.4% 7.0% 

總數 1981 (100%) 1655 (100%) 3636 (100%) 

 

 

表 2： 

你贊唔贊成係法庭未裁定中區填海工程有無違反保護海港條例之前，政府應該完全停

止有關工程呢？ 

選項 10 月 11 月 整體 

非常贊成 53.2% 46.9% 50.3% 

都幾贊成 17.6% 18.5% 18.0% 

一半一半 11.8% 13.3% 12.5% 

唔係幾贊成 6.4% 9.4% 7.8% 

完全唔贊成 7.7% 6.5% 7.2% 

冇意見 3.3% 5.4% 4.3% 

總數 1981 (100%) 1655 (100%) 3636 (100%) 
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表 3： 

高等法院拒絕頒發暫緩令，即係法院在判決中區填海工程有無違法之前，政府可以繼

續填海工程。你滿唔滿意高等法院既判決呢？ 

選項 10 月 11 月 整體  

非常滿意 10.2% 11.1% 10.6% 

都幾滿意 12.3% 15.2% 13.6% 

一半一半 21.3% 21.3% 21.3% 

唔係幾滿意 26.1% 25.7% 25.9% 

非常唔滿意 25.1% 21.7% 23.5% 

無意見 5.0% 5.1% 5.0% 

總數 1981 (100%) 1655 (100%) 3636 (100%) 

 

 

表 4： 

你覺得係中區填海工程呢件事情裏面，政府有無向公眾清楚解釋繼續填海既理由呢？ 

選項 10 月 11 月 整體 

非常清楚 5.1% 5.7% 5.4% 

都幾清楚 10.8% 11.1% 10.9% 

一半一半 22.6% 19.9% 21.3% 

唔係幾清楚 35.0% 37.6% 36.2% 

完全唔清楚 24.1% 23.6% 23.8% 

無意見 2.5% 2.2% 2.4% 

總數 1981 (100%) 1655 (100%) 3636 (100%) 

 

 

表 5： 

政府表示會係目前中區有限度復工，即係只會挖泥，唔會打椿，然後政府會同反對填海

人士、立法會同埋市民尋求解決方法。你認為呢種做法可唔可以接受呢？ 

選項 10 月 11 月 整體 

一定可以接受 11.5% 8.2% 10.0% 

應該可以接受 23.9% 22.6% 23.3% 

一半一半 20.1% 18.0% 19.2% 

唔係幾可以接受 22.5% 25.6% 23.9% 

一定唔可以接受 18.4% 22.5% 20.3% 

無意見 3.6% 3.1% 3.4% 

總數 1981 (100%) 1655 (100%) 3636 (100%) 
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表 6： 

你認為中區填海面積要減少幾多，先至可以接受呢？ 

選項 11 月 

唔需要減少，依照原來方案就可以 8.5% 

減少到淨係足夠興建道路交通設施 27.0% 

減少到淨係足夠興建道路同海濱長廊 27.7% 

完全唔應該填海 30.6% 

無意見 6.2% 

總數 1655 (100%) 

 

表 7： 

宜家進行緊既中區填海工程，係舊年6月，先後係立法會工務小組委會員，同埋財務委員會，根據《保

護海港條例》審議，而且係無反對之下通過。但今年7月高等法院裁定灣仔既填海工程違反《保護海港

條例》之後，又有人反對中環填海工程。你認為呢次事件最主要既問題係邊度呢？ 

選項 10 月 11 月 整體  

法庭判決既問題 2.9% 3.1% 3.0% 

保護海港條例寫得唔夠清楚 12.8% 11.7% 12.3% 

立法會議員無做好審議工作 36.9% 34.5% 35.8% 

政府無考慮清楚就填海 30.1% 32.7% 31.3% 

反對填海人士要求太高 6.7% 7.2% 6.9% 

其他 4.8% 4.9% 4.8% 

無意見 5.8% 5.9% 5.8% 

總數 1981 (100%) 1655 (100%) 3636 (100%) 

 

 

表 8： 

當日有份通過填海建議既部分議員，宜家反對填海，對於議員呢種態度既改變，你有乜野感

覺呢？ 

選項 10 月 11 月 整體  

覺得佢地係順應民意 23.5% 21.9% 22.8% 

 56.9% 58.9% 57.8% 

無意見 19.6% 19.2% 19.4% 

總數 1981 (100%) 1655 (100%) 3636 (100%) 
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表 9： 

你認為呢件事之後，維多利亞港應唔應該再有任何填海工程呢？ 

選項 10 月 11 月 整體  

應該 3.7% 4.2% 4.0% 

視乎情況 39.4% 43.8% 41.4% 

無論點都唔應該 54.2% 47.9% 51.3% 

冇意見 2.7% 4.0% 3.3% 

總數 1981 (100%) 1655 (100%) 3636 (100%) 

 

 

表 10： 

如果將來要係維港填海，用黎興建道路交通設施，你認為可唔可以接受呢？ 

選項 10 月 11 月 整體  

一定可以 14.0% 12.6% 13.3% 

應該可以 30.5% 28.5% 29.6% 

一半一半 33.6% 33.8% 33.7% 

唔係幾可以 13.7% 15.7% 14.6% 

完全唔可以 4.1% 4.2% 4.1% 

無意見 4.1% 5.2% 4.6% 

總數 907 (100%) 862 (100%) 1769 (100%) 

 

 

表 11：  

Q12. 如果將來要係維港填海，用黎興建休憩設施畀市民，例如海濱長廊，你認為可唔

可以接受？ 

選項 10 月 11 月 整體 

一定可以 17.4% 15.8% 16.6% 

應該可以 24.6% 28.8% 26.6% 

一半一半 23.4% 24.7% 24.0% 

唔係幾可以 17.6% 18.1% 17.9% 

完全唔可以 11.7% 7.9% 9.8% 

無意見 5.3% 4.8% 5.0% 

總數 907 (100%) 862 (100%) 1769 (100%) 
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表 12： 

如果將來要係維港填海，用黎做商業用地或者軍艦碼頭，你認為可唔可以接受呢？ 

選項 10 月 11 月 整體  

一定可以 5.8% 7.0% 6.4% 

應該可以 9.2% 6.6% 7.9% 

一半一半 17.4% 18.4% 17.9% 

唔係幾可以 29.2% 28.4% 28.8% 

完全唔可以 32.7% 33.2% 33.0% 

無意見 5.6% 6.4% 6.0% 

總數 907 (100%) 862 (100%) 1769 (100%) 

 

受訪者資料： 

 

表 13：請問你幾多歲？﹝年齡組別﹞ 

表一 10月 11月 總人數 百分比 

人數 百分比 人數 百分比 

18-25 379 19.1 302 18.2 681 18.7 

26-35 416 21.0 302 18.2 718 19.7 

36-45 550 27.8 480 29.0 1030 28.3 

46-55 430 21.7 371 22.4 801 22.0 

56-65 206 10.4 200 12.1 406 11.2 

總數 1981 100.0 1655 100.0 3636 100.0 

 

表14. 請問你認為自己屬於邊個階層？ 

表十四 10月 11月 總人數 百分比 

人數 百分比 人數 百分比 

基層 829 41.8 727 43.9 1556 42.8 

中產階級 726 36.6 605 36.6 1331 36.6 

上層 73 3.7 41 2.5 114 3.1 

唔知道 353 17.8 282 17.0 635 17.5 

總數 1981 100.0 1655 100.0 3636  100.0 

 


